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спричинені пограбуваннями, війнами та етноцидами. Протягом багатьох століть відбувалося 

вивезення і знищення національних матеріальних цінностей, які є невід’ємною частиною світової 

культурної спадщини. Тому виникає потреба в пошуку, оцінці й поверненні скарбів вітчизняного 

надбання. Цю тему вивчали історики, археологи, мистецтвознавці та культурологи (С. Кот, 

І. Татіївська та інші) [1; 3].  

Повернення культурної спадщини регулюється міжнародно-правовими договорами та 

деклараціями. Показово це сформульовано в Рекомендаціях ЮНЕСКО (1970 р.), спрямованих на 

заборону і запобігання незаконному вивезенню, переміщенню, передачі права власності на культурні 

цінності. У документі вказані базові критерії й основні шляхи повернення культурних надбань до 

країн їх походження. Більш складною проблема стає в умовах війни чи окупації, адже знищення, 

пограбування чи незаконне присвоєння в будь-якій формі вважаються злочином, за який 

передбачається кримінальна відповідальність.  

Процес повернення культурних надбань здійснює Міністерство культури та інформаційної 

політики України. Цей орган виконавчої влади забезпечує здійснення заходів, які передбачають 

відповідні норми: розробка законів, створення методології державної політики, затвердження 

нормативно-правової бази, інформаційне та зовнішньополітичне забезпечення. 

В Україні зареєстрована велика кількість випадків викрадення культурних цінностей, що 

завдало чималих матеріальних і моральних збитків. Ще одним фактором є процвітання 

грабіжницьких розкопок, які також завдають шкоди археологічній спадщині країни. Ці процеси 

сприяють розвитку контрабандного бізнесу з метою незаконного вивезення національних експонатів 

за кордон. Загроза втрати значної частини спадку української культури склалася у зв’язку з 

окупацією АР Крим (2014 р.) [2], воєнних дій на території Донецької та Луганської областей (2014 р.) 

та повномасштабного вторгнення російських військ на територію України (2022 р.). На 

підконтрольних Російською Федерацією територіях відбувається безконтрольне знищення 

архітектурних пам’яток, розграбування та вивезення унікальних експонатів.  

Отже, дослідження повернення культурної спадщини України висвітлює проблематику захисту 

і збереження цінностей українського народу. Ця тема потребує подальшого аналізу та популяризації, 

оскільки вона необхідна для майбутнього культурно-мистецького відродження. Необхідність 

усвідомлення важливості культурно-мистецького спадку української нації є вагомим чинником для 

зростання прагнення до пізнання, що має прояв у бажанні відкривати власний історичний і 

культурний простір. 
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Культурна дипломатія – це сукупність репрезентативних заходів, які переконливо 

представляють, насамперед, офіційну інформацію про державу. У таких репрезентаціях важливе 

місце займає ствердження загальнолюдських цінностей, пропагування особливостей етносу, 

представлення сучасних культурно-мистецьких надбань країни, навіть демонстрації феноменальності 

індивідуума. Такі заходи стали досить активними після Другої світової війни і дозволяли досягати 

взаєморозуміння соціуму в новому політичному середовищі на тлі перерозподілу глобалізаційних 

впливів наддержав. Дослідник цього явища М. Каммінгс вважає, що культурна дипломатія – це 

«обмін думками, інформацією, переконаннями та іншими аспектами культури з метою зміцнення 

взаєморозуміння» [4, 1].  

З теорії міжнародних відносин відомі декілька теоретичних підходів до розуміння сенсу 



 
 _______________________ Актуальні проблеми теоретичної та практичної культурології 

Сучасний культурно-мистецький простір: креативні та інформаційно-комунікативні трансформації   143  

культурної дипломатії: на основі реалізму, неореалізму, лібералізму та неолібералізму. В основі 

сучасної культурної дипломатії лежить неоліберальна концепція Дж. Ная, який порівнював 

неореалістичну «тверду силу» з зовсім іншим набором факторів, які він назвав «м’якою силою» 

(здатність формувати уподобання інших) [8, 5]. На поведінку інших можна вплинути трьома 

способами: загрозою примусу, мотивацією чи зобов’язаннями, які змушують інших бажати того, чого 

хоче ініціатор дії. Найголовніше, що ліберальний ідеалізм замінив реалістичну категорію конфлікту 

на прагнення держав до мирного співіснування, що сприяє ефективній співпраці. 

Міжнародні відносини доступні не лише державним органам влади – вони також охоплюють 

громади, міжнародні інституції та приватних осіб. Крім того, дипломатичні відносини, з одного боку, 

залежні від політичної позиції влади та/або волі громадян країни, з іншого – є важливим 

інструментом пошуку компромісів і взаєморозуміння. 

У міжнародному культурному діалозі особливе місце серед багатьох видів мистецтва займає 

театрально-сценічна діяльність. Театральне мистецтво поряд із літературою та образотворчим 

мистецтвом є чутливим емоційним індикатором соціальних настроїв, зокрема й органів влади країни, 

а також свідченням важливих подій у загальному й окремому плані. Еволюція театральної традиції, 

властива кожному етносу, який культивував і продовжує розвивати цю галузь сценічного мистецтва. 

Україна та Польща не є винятками, оскільки представляють особисті, усталені традиції культурної 

дипломатії.  

Попередній аналіз українсько-польського діалогу на основі театральних практик вже 

проводився нами [1, 25–28; 2, 26–28]. Огляд офіційних інтернет-джерел театральних установ 

недостатньо відображає встановлені між ними контакти, особливо інтенсивність їхньої участі в 

культурній дипломатії. Тому постає гіпотеза, що неінституційні (не державні) театри в міжнародному 

культурному діалозі діють активніше й ефективніше. Фундаментальні роботи сучасних дослідників 

культурної дипломатії П. Гофф [6], Дж. Ная [7, 8–9; 8; 9], Д. Фослер-Люсьє [5, 11–23] та ін. 

переконливо стверджують про суттєве значення культурної дипломатії. Її ефективність полягає у 

«м’якій силі» – популяризації культури, цінностей і міжнародної діяльності. Щоправда, 

Д. Стельовська вказує на недолік такого діалогу, зокрема про відсутність вимірювальних приладів 

цього явищa та послідовності його дій [10, 177–188; 11, 50–72]. 

Вияв українсько-польської культурної дипломатії в театральних практиках виразно ілюструє 

вистава-казка «Квіткова крамничка» за однойменною п’єсою Андрія Сендецького. Автор твору, 

будучи режисером і керівником Львівського Авторського Драматичного (ЛАД) Театру «ScenA8», 

створив спектакль з учасниками едукаційної театральної лабораторії «СПІРОГРАФ». Прем’єра 

вистави відбулася у 2005 р., здобула хороші відгуки та престижні нагороди [12]. До театрального 

сезону 2021–2022 включно ця вистава не полишала репертуарної афіші як ЛАД Театру «ScenA8», так 

і едукаційної програми театральної лабораторії. 

Громадська театральна едукаційна трупа «СПІРОГРАФ» 5–6 квітня 2017 р. взяла участь у 

Міжнародному фестивалі мистецтв у Рибнику (Республіка Польща). З-поміж багатьох творчих 

колективів «СПІРОГРАФ» відзначено як професійним, так і дитячим журі однією з найвищих 

нагород [3]. Визнання «Квіткової крамнички» як найкращого твору аргументовано завдяки достойній 

акторській грі кожного з учасників театральної лабораторії, мальовничим костюмам «квітів», вдалим 

рішенням декорацій феєрії. Неабияке схвалення міжнародної комісії адресовано автору твору за 

сюжет, влучні репліки, повчальні моделі поведінки в соціумі та позитивне вирішення конфліктів. 

Останні доречно проєктуються як на локальний клімат камерного колективу, так і на дипломатичні 

відносини поміж державами (алюзія квіткової крамнички до Європейської Унії). Журі особливо 

відзначило сценарій п’єси А. Сендецького, зокрема за універсальність корегування кількості дійових 

осіб. Упродовж лише двох місяців щоденної праці театральної лабораторії вдосконалювалася 

акторська гра, вивчалися репліки польською мовою. Глядач був приємно захоплений українським 

колективом, який грав виставу-казку саме польською мовою. Для господарів фестивалю такий 

важливий культурно-дипломатичний жест з боку «СПІРОГРАФА» за задумом і втіленням його 

керівника досягнув яскравого ефекту і високих результатів.  

Результат аналізу театрально-сценічних практик едукаційної театральної лабораторії 

«СПІРОГРАФ» на прикладі вистави-казки «Квіткова крамничка» переконливо доводить ефективність 

неурядової культурної дипломатії. Це уможливлює ствердити гіпотезу про високу комунікацію 

недержавних театрів у побудові українсько-польського культурного діалогу.  
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Загальновідомо, що в результаті впровадження механізованих інновацій у творчий процес 
з’явилися культурні індустрії. Твори, що раніше були продуктами ручної роботи, виготовлялися 

власноруч, а отже, були малочисельними та рідкісними (а надто унікальними у своєму роді), у процесі 

індустріалізації художнього процесу набули масового характеру. Відтак, через заміну технологічної 
складової виникла потреба у трансформації форм індивідуальної праці на колективну (коопераційну) 

організовану роботу. Заміна ручних технологій механічними й автоматизованими призвела до появи 
низки індустрій. 

Влучно з цього приводу зазначає О. Олійник: «індустрія – це новий технологічно більш 
високий рівень організації використання складніших механізмів, які виконують колишню ручну 

роботу в автоматичному та напівавтоматичному режимі» [4, 53]. У процесі технологічного поступу 
всі верстви художньої діяльності зазнали значних змін, перетворившись у культурні креативні 

індустрії. Переконливе свідчення тому знаходимо в Законі України «Про культуру»: «креативні 
індустрії – це перелік видів економічної діяльності, що мають потенціал до створення доданої 

вартості та робочих місць через культурне (мистецьке) та/або креативне вираження, а їх продукти та 
послуги є наслідком індивідуальної творчості, навичок і таланту» [2]. 

У Пояснювальній записці до розглянутого законопроєкту додано перелік індустрій, згідно з 
яким вирізняються: «традиційна культура (творчі ремесла, декоративно-прикладне мистецтво, 

фестивалі); культурні пам’ятки: бібліотеки, археологічні пам’ятки, музеї, виставки; аудіовізуальні 
медіа: кінематограф, телебачення, радіомовлення; медіа: програмне забезпечення, відеоігри; дизайн: 

мода, графічний дизайн, промисловий дизайн, дизайн інтер’єру; креативні послуги: культурні і 

цифрові послуги, реклама; образотворче і сценічне мистецтва» [2]. 
Подане визначення терміну «креативні індустрії» і класифікація індустрій у нормативно-

правовій документації державного значення доказово підтверджують, що види художньої діяльності 
перебувають у процесі комерціалізації та складного соціально-економічного розвитку. Стрімкий 

розвиток технологій призвів до «зародження» постіндустріального суспільства, головною 
продуктивною силою виробничого процесу (на відміну від доіндустріального суспільства) стала 

механізована, електризована техніка і технології їх застосування [3, 439]. 
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